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MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Április 5-ii5 megfizetendő az I. negyedévi üzletbér 
harmadik részlete.

Április 6-ig megfizetendő a nem átalányozott és 
nem zenés kávéházak vigalmi adója.

Április 10-ig az adóközösség tagjai tartoznak 
megfizetni április havi forgalmi és fényűzési adóáta- 
lányukat.

Április 15-ig fizetik a fényűzési adót azok, akik 
nem tagjai az adóközösségnek.

Április 20-ig befizetendő az átalányozott és ze­
nés kávéházak vigalmi adója.

Április 25-ig befizetendő a személyzet illetmé­
nyeiből levont kereseti, kiiön- és rokkantellátási adó.

A Magyar Kávésok Évkönyve megjelent.

Megjeleni a pesi-budai 
kávésság iöriéneie
1535- 1935.

Ez a két évszám a régi pesti-budai és az új buda­
pesti kávésság négyévszázados múltját jelenti abból az 
alkalomból, hogv Bevilaqua Borsody Béla dr. és Má­
zsára Béla dr. megírták a budapesti kávésság múltját 
és ez a munka két hatalmas kötetben megjelent.

A budapesti kávéház ősisége akkor jelentkezik 
városunkban, mikor a hóditó török 1541-ben magával 
hozza a meghódoltatott Budára és ekkorra már nem­
zeti italává lett kávéját és nemzeti szokássá lelt kávé­
házát. Az 1535-ös évszám azt jelenti, hogy Nagy Szu- 
lejmán szultán, Mohács legázolója ebhen az évben en­
gedi meg a török birodalomban a kávéházak megnyi­

tását és az addig üldözött kávé mérését. A kávé ebben 
áz évben lelt a szellemi életet élő Európa közkinese.

Az eddigi közfelfogás szerint Londonban 1050- 
ben nyílt meg az első európai kávéház. A Aöztuuat 
azt hitte, hogy Bécsböl, 1(383 óta indult el nouito út­
jára a kávé és a kávéház. Ezzel szemben az az igaz­
ság, hogy a török és a Duna természetes vonalún fttu- 
dán hamarabb ott volt a kávé és a kuvéház, mint egész 
Európában bárhol. A budapesti kávésság török kor­
szaka Buda visszafoglalása után, 1066 után máig egye­
nes vonalban folytatódik Budáin, Pesten, majd Buda­
pesten.

Testületünk fejlődése 1737-ig követhető. Ekkor 
van szó először arról, hogy a pesti Tanacs az akkor 
három pesti kávéházból testületet, azaz céhet akar al­
kotni. 1778-ban a pesti kávésság mar testület tormá­
jában lép fel a kávéskontárság ellen. 1/öi-ben már 
hatósági biztosa van a pesti kávésságnak. A ináig sza­
kadatlanul működő testület 1796-ban alakul meg.

Iparunkat mindezek a lények először is egyenlő- 
rangúvá teszik a régi pestbudai iparokkal, mert tisz­
tes és régi magyar céhtörténeti maliját tárják fel. Má­
sodszor az európai kávéház legrégebbi jelenségének 
mutatják meg a pestbudai kávéházat.

A budapesti kávéház jelentősége négyszáz éve 
az a szellemi, művészeti, irodalmi, társadalmi és poli­
tikai élet, mely falai között lefolyt. A szóbanforgo ta­
nulmány legnagyobb része a pest-budai régi és buua- 
pesli új kávéháznak szellemi szerepével foglalkozik. 
Nem album és nem almanach, nem az egyes kávé­
házak reklámja, hanem a budapesti kávéház négy­
százéves szellemtörténete, művelődéstörténete és iro­
dalomtörténete. Azzal foglalkozik, mit ír a kávéról 
Érinyi Miklós 1651 ben, a kávéházról Mikes Kelemen 
1738-ban, a pesti kávéházról Gvadányi József gróf 
1787-ben és a mai budapesti kávéházról az egész új 
magyar irodalom Petőfi Sándortól Kosztolányi De­
zsőig, máig.

A budapesti kávéház története az, hogy a buda­
pesti kávéházban Petőfi, Vörösmarty, Reviczky Gyula,
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Ady Endre, Eötvös Károly. Kosztolányi Dezső, vagyis 
az új magyar társadalom és az új magyar irodalom 
szelleme élt. A szóban levő tanulmány tehát ezzel fog­
lalkozott elsősorban. A Kávéház négy fal, tehát a 
kávéház lelkét az teszi ki, mi élt a kávéházban.

A Kávéház szelleme a Város szelleme, a Város, 
városi polgár és kávéház egyel jelentenek. Ezért 
magyar művelődéstörténeti tanulmány ez a munka. A 
pesti kávésság büszke lehet arra a szerepére, melyet 
mint a város magyar szellemi életének és polgári ér­
zésének vendéglátója évszázadok óta folytat a város 
falai közé.

■ rr ■ ■ r  m  m  ■ ■■ ■ rEloljarosagi ules
1937. MÁRCIUS 2 2 .

Testületünk március havi elöljárósági ülése bizo­
nyos elernyedésről, közömbösségről lett tanúságot. 
Elöljáróságunk tagjai az ülésen oly kevesen jelentek 
meg, hogy annak megtartása szinte kétségessé vált. A 
testület munkájában való részvétel nemcsak megtisz­
teltetés, a kartársak bizalmának kifejezése, de egyben 
kötelesség is, E kötelesség nemcsak a kartársak és az 
ipar iránt kötelez, de mindenkinek saját jól felfogott 
érdeke. Ez a hangulat kifejezést nyert az ülés folya­
mán is.

Az elöljárósági ülésen résztvettek: Mészáros Győ­
ző elnök, JJr. Hernády Jenő iparhatósági biztos, Gál 
Arnold alelnök, vitéz Bertha Gyula, Khmber József, 
Katona István, Freiwirth Jenő, Lissauer Gyula, Szla- 
vek Károly, Tarján Vilmos elöljárósági tagok, Strasser 
Béla számvizsgáló, Dr. Havas Nándor főjegyző,

Elnök az elöljáróság ülését megnyitotta, a jegy­
zőkönyv hitelesítésére vitéz Bertha Gyula és Lisszauer 
Gyula elöljárósági tagokat jelölte ki. Bejelentette, hogy 
Szabó Samu, dr. Strausz Vilmos alelnükók, 'Singer Kál­
mán, VVeingruber Ignác és László elmaradásukat ki­
mentették.
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Az 1937 február 10-én tartott ülés jegyzőkönyve 
beírni tattatván, megjegyzés nélkül lielybenhagyatott.

Napirend előtt:
Gál Arnold sajnálattal állapítja meg, hogy a tes­

tületnek f. é. február 24-én tartott közgyűlésen kar­
társainknak egy nagy száma maradt távol. Ez a köz­
gyűlés nemcsak a testület évi közgyűlése volt, de ün­
nepi alkalom, amelyen a testület érdemes elnökét ün­
nepelte. Helyteleníti azok eljárását, akik nem tartják 
kötelességüknek, hogy a testület életében és munkájá­
ban résztvegyenek.

Lisszauer Gyula, v. Bertha Gyula, Szlavek Ká­
roly, Katona István hozzászólásai után, az elöljáróság 
utasítja az elnökséget, hogy a kartársakat a testület 
életében való intenzív részvételre hívja fel, az elöl­
járósági tagoknak a testületi ülésekben való részvéte­
lére vonatkozólag az alapszabályok idevágó pontjait 
alkalmazza.

Főjegyző bejelenti, hogy iparengedélyt nyertek 
és a testület tagjai közé beiktattak: Spitz Zsigmond
(Thököly), Emke kávéház és étterem kft. (Emke), 
Fischer Vilmos (Eszterházy), Abbázia Kávéház Itt. 
(Abbázia), Wagner Ernőné és Társai (Olympia).

Üzletüket megszüntették és kiléptek: Weber
Gyula (Thököly), (Steuer Loránd (Abbázia), özv. Szabó 
Imréné (Erzsébet királynő).

Üzletét áthelyezte: özv. Bródy Ignácné (Bródy 
káv., II., Korona tér 2.).

A bejelentések tudomásul vétettek.
Ezzel a kérdéssel kapcsolatosan elnök közli, 

hogy az új iparengedélyek kiadása alkalmával, a köz­
szükségleti szempontok figyelembevétele iránt kérés­
sel fordult a székesfőváros polgármesteréhez. — Ez 
ügyben eljártunk az illetékes ügyosztály vezetőjénél, 
ki közölte, hogy a szabályrendelet átdolgozása folya­
matban van.

Elnök bejelenti, hogy Nagy Antal kamarai alel- 
nököt felsőházi taggá, dr. Hulla Aurél kereske­
delemügyi államtitkárt képviselővé való választása al­
kalmából a testület nevében üdvözölte. A beérkezett 
válaszok felolvastatván — az elöljáróság helyesléssel 
vette tudomásul elnök intézkedését.

Egkher Ferenc a wieni kávéstestület sok éven át 
volt elnöke, iparunk igaz barátja, valamint Littke Jó­
zsef pezsgőgyáros a legutóbbi napok folyamán elhuny­
tak. — A testület részvétét levélben fejezte ki. — Az 
elöljáróság elnök indítványára az elhunytak emlékét 
az ülés jegyzőkönyvében örökíti meg.

Főjegyző jelenti, hogy a járdafoglalási díjak rész­
letekben való fizetését a székesfőváros illetékes osztá­
lyánál kérelmeztük. Döntést a közeli napokban fo­
gunk kapni.

Elnök bemutatja a Pest-Budai kávésipar történe­
tének két kötetét. — A munka ezzel befejezést nyert 
és most már forgalomba kerül. .— A hatóságok veze­
tőinek a tiszteletpéldányokat küldöttség útján fogjuk 
átadni. — Felhívja a kartársak figyelmét erre a rep­
rezentatív munkára, mely iparunk jelentőségét és 
múltját méltóképen tünteti fel.

Az 1936:VII. t. cikk rendelkezéseinek megfele­
lően a megválasztott és kinevezett mestervizsgáló bi­
zottsági tagok fogadalomtétele következett.

Gál Arnold, Freiwirth Jenő, Klauber József, Szia-
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vek Károly bizottsági tagok a törvényben előírt esküt 
elnök kezébe leteszik.
i ;V,neí,\ í lem Jeleiü tagok eskütételét elnök a leg­közelebbi alkalomra halasztja.

Elnök ismerteti a székesfőváros polgármesteré- 
nek rendeletet, amely a testületi szék mellé választott 
ellenőrző bizottsági tagok részére igazolványok ki­
adását rendeli el. — Ismerteti az ellenőrzők munka­
körét.

Az ismertetés tudomásul vétetett.
... Főjegyző bemutaja a zeneszerzők, zeneműkia­

dók es szövegírók szövetkezetével folytatott levelezést, 
melynek eredményekép az újabban kialakult zenélési 
fonnák (nagyzenekarok, énekesek) szerzői jogdíja 
megállapíttatotl, b J

vitéz Bért ha Gyula és Katona István felszólalásai 
után az elöljáróság a jelentést tudomásul veszi.

Bemutattatott a székesfőváros polgármesterének 
a vigalmi adó álalányozása tárgyában kiadott hatá­
rozata.

Katona István sérelmezi, hogy a vigalmi adó áta­
lányok nem szállíttattak le.

Elnök jelenti, hogy újabb beadványt fog be­
adni az adó eltörlése, illetve az átalányok leszállítása 
tárgyában. — A jelentés ezzel tudomásul vétetett.

Az ipartestületi munkaközvetítő február havi 
munkásságáról szóló jelentés bemutattatott és irattár­
ba tétetett.

Felolvastatott a kereskedelmi és iparkamara fel­
hívására az adófelszólamlási bizötságok reformja tár­
gyában beterjesztett véleményes jelentés.

Jóváhagyólag vétetett tudomásul.
A székesfőváros polgármestere a Baross kávéház 

kft. ellen hozott ipartestületi szék határozatát jóvá­
hagyta. — A végzés felolvastatván, irattárba tétetett.

Az Ipartestületek Országos Központja közli az 
OTI-nak a természetbeni szolgáltatások értékelése tár­
gyában kiadott végzését. — A végzés a szaklapban 
közzé fog tétetni.

Elnök reámutat arra, hogy az újabban sűrűn is­
métlődő ruhatári lopások ellen a fennálló törvényes 
rendelkezések semmiféle védelmet nem biztosítanak. 
Ismerteti az előfordult konkrét eseteket. — Ez ügy­
ben kérdésekkel fordultunk a kartácsukhoz, azonban 
alig kaptunk válaszokat. — Iparunk érdekeinek meg­
védése érdekében előterjesztéssel fordulunk az igaz­
ságügyminiszter úrhoz, kit arra kérünk, hogy a vonat­
kozó rendelkezéseik módosítása útján adjon védelmet 
iparunknak.

A I C H K A
NAP- é s  esCVÉDO
K nyvaszerkezetek
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Az elöljáróság elnök javaslatához egyhangúlag 
hozzájárul.

E kérdéssel kapcsolatosan
Katona István a munkaügyi perekben hozott íté­

leteknek a szaklapban való közlését indítványozta.
Strasser Béla egy adott esetben hozott ítéletet 

mutat be.
Katona István újabb felszólalása után
Szlavek Károly a ruhatári biztosítást javasolja.
Elnök felkéri a kartársakat, hogy úgy a ruhatári 

mint más, az ipart érintő ügyekben hozott ítéleteket 
közöljék a testület irodájában.

Klaubei József az ebek bevitelének megtiltását 
felújító főkapitányi rendeletet említi fel és annak meg­
felelő formában való közhírré tételét kéri.

Elnök kijelenti, hogy a rendelet eredeti szöve­
gét beszerzi és megfelelő figyelmeztető plakátokat fog 
a kartársak rendelkezésére bocsátani.

Egyben elnök közli, hogy az ünnepek után a 
proprieté commercielle tárgyában újból el fog járni.

Végül főjegyző bejelenti, hogy Piatnik Nándor és 
Fiai cég a testület közhasznú céljai javára 200 pengőt 
adományozott.

A bejelentés megelégedéssel vétetett tudomásul.
A napirend pontjai ezzel letárgyaltattak s elnök 

az ülést berekesztette.

W w w * c m * * * -
Minden k iv ih oz  mindig valódi 
: F ra n ck :  kávépótlékot adjon! 
Jelentős j ö v e d e l m e t  biztosít 

magának 1
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Tanonciskolánk nemzeti ünnepe
A magyar szabadság születésének évfordulóját, 

március Idusát ez évben is a Budapesti Kávésok Ta­
nonciskolája hagyományos kegyeletei ünnepelte meg.

Az ünnepélyen az iskola fenntartó ipartestület 
részéről Mészáros Győző elnök és dr. Havas Nándor 
főjegyző vettek részt.

Az ünnepély lefolyásáról szóló tudósításunk a kö­
vetkező:

A Hiszekegy után Marton József igazgató meg­
nyitó beszédében a nagy idők emlékének oltárán 
gyújtott magasra lobbanó lángokat.

Az ügyesen összeállított műsor, minden száma 
igen értékes és művészi volt. Dr. Rózsa Ignác tantes­
tületi tag mély gondolatokban gazdag ünnepi beszé­
dén kívül kivált Polcz Károly IV. o. tanuló szavalata 
és Leier Sándor III. o. tanuló beszéde, amelyben arról 
szólott ,hogy mit izennek a Márciusi Ifjak a mai ma­
gyar ifjúságnak.

Mészáros Győző ipartestületi elnök magas szár­
nyaláséi záróbeszédében arról az időről emlékezett 
meg, amikor a magyar lelkekben március 15-én, — 
mielőtt még nemzeti ünneppé lelt volna — miként, 
milyen erővel és mennyire spontán nyilatkozott meg 
a hazafias érzés. •—• Továbbiakban a haza létének,

V I M
mindent tisztít

kíméletesen, 
karcolás nélküli
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Kérjen árajánlatot

Budapesti Kávésok Áruforgalmi R.-t.-töl
Budapest, Vili., József-körut 38.
Telefon: 1—392—77.

boldogulásának pilléreiről: a munkáról, a műveltség­
ről és az igazi hazaszeretetről beszélt az ifjúságnak.

Ezek azok a pillérek, ez az az út — úgymond — 
amelyen eljuthatunk mindannyiunk leghőbb vágya 
beteljesüléséhez — N agymagy arországhoz 1

A nevelői értékekben gazdag, lélekemelő szép 
ünnepélyt a Himnusz zárta be.

A rendezés az iskola igazgatóságának ügyszerete­
tét és hozzáértését dicséri.

A kávéházba, vendéglőbe 
kutyát hozni szigorúan tilos 1

Ferenczy Tibor dr. főkapitány napiparancsban 
utasította a kerületi kapitányságok vezetőit, a rendőr- 
tiszti kart, hogy hogy fokozottabb szigorral járjanak 
el azok ellen, akik egy régebbi rendelet ellenére is a 
kutyákat beviszik a nyilvános helyiségekbe.

A főkapitány rendelete így szól:
Megállapítottam, hogy a 654—1901. számú sza­

bályrendeletben foglalt rendelkezéseket a nagyközön­
ség nem tartja be. A rendelkezések figyelmen kívül 
hagyásával továbbra is kutyával jelennek meg a kávé­
házakban és éttermekben a vendéglők látogatói.

Mivel ezen állapot fenntartása nemcsak közegész­
ségügyi és közrendészeti, de idegenforgalmi szempont­
ból sem tűrhető, elrendelem, hogy a kerületi kapi­
tányságok vezető urai, és a főparancsnok úr haladék­
talanul utasítsák az őrszemélyzetet, hogy a fenti he­
lyiségeket sűrűn ellenőrizzék, a kihágás megszüntetése 
iránt azonnal intézkedjenek, a rendelet ellen vétőkkel 
szemben pedig tegyenek feljelentést. A kerületi kapi­
tányságok vezető urainak kötelességévé teszem, hogy 
a beérkezett feljelentések soronkivüli letárgyalásáról 
gondoskodjanak s annak során hozzanak olyan ítéle­
teket. amelyektől a közönség magatartásának megvál­
tó/, tathatása várható.

Mivel a beérkezett feljelentések számáról és az 
ezen ügyekben hozott ítéletekről tájékozódni kívánok, 
elrendelem, hogy a kerületi kapitányságok vezető 
urai 1937. évi április hó 30-ig, hetenként a közigazga­
tási osztályhoz kimutatást terjesszenek he.“

Ipartestületi!nk megfelelő figyelmeztető táblákat 
nyomatott, amelyek kartársainknak a testület irodájá­
ban rendelkezésükre állanak.
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Árrombolás a bécsi
kávésiparban

Irta: Tschokl Eduárcl, a wieni vendéglátóiparcéh he­
lyettes céhmestere, szakbizottsági elnökhelyettes.

Az 19.37-es esztendő elején a bécsi kávésipar 
helyzete szomorú képet mutat. Ennek a képnek mai 
legjellemzőbb ismertető jele az a minden képzeletet 
meghaladó árrombolás, amelyet csak: „a mindenki 
harcának, mindenki elien“ nevezhetnénk. De a kávé­
házak gyér látogatottságát nemcsak külső körülmé­
nyeknek kell tulajdonítanunk, melyeket termé­
szetesen szintén tekintetbe kell vennünk, így pl. a 
mai generáció megváltozott gondolkozásmódját, 
amely szerint szabad idejét inkább sportolással tölti 
és amelynél fogva a kávéház ma már számára csak 
kevéssé ismert terrénum lelt. Kétségtelen az is, hogy 
a vásárló erő csökkenése, valamint a gazdasági éle­
tünk konszolidációjával együttjáró és újjáéledő taka­
rékossági hullám döntő fontosságúak. Nemcsak a 
jövedelmek megcsappanása, de pénzünk értékének ál­
landósulása is nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a 
bécsi polgár alaposan a fogához verjen minden ga­
rast, mielőtt kiadná és a lehető legolcsóbb áron igye­
kezzék szükségleteit fedezni. Ezáltal a kávéházbajá- 
rás, ami azelőtt magától értetődően hozzátartozott a 
mindennapi élethez, sok ember számára a fényűzés­
sel lett határos. Ezt a tényt feltétlenül számításba 
kell venni és a kávéházak tulajdonosai nem is zár­
kóztak el és számoltak is a változott idők eme jelen­
ségével. Minden lehető módon és művészettel kísé­
relték meg az üzemi költségek csökkentését, az árak 
mérséklését, az adagok növelését és még sok más 
efféle kísérlethez nyúltak, csak hogy a közönségnek 
kedvében járjanak és üzemük látogatottságát lokoz­
zák. illetőleg, hogy azt legalább jelenlegi állapotában 
megtartsák. Mert hiszen ma már a legtöbb üzemben 
csak erről van szó! Egy bizonyos tokig - -  mit tagad­
juk? — ez szükséges és helyénvaló volt.

De az, amit ma tapasztalunk, ez már nem az ál­
talános gazdasági helyzet csökkentette vásárlóerőhöz 
és a közönség takarékossági lázához való idomulás, 
hanem egymásnak belátás és lelkiismeret nélküli 
agyonkonkurrálása, ami végül is az áraknak a vég­
telenségig vezető leromlásához, majd pedig az általá­
nos bukáshoz fog vezetni.

Még a legelsőbbrangú üzemek is. melyek a mai 
élet minden kényelmével vannak berendezve, külön­
féle táblákat aggatnak kirakataikba, melyeken a te­
jeskávét hab nélkül 40 groschennel. habbal pedig 50 
groschennel hirdetik. Sok helyen a fekete kávéért 
csak 35 groschent számítanak és ezek az árak érvé­

nyesek déli 1 óráig, a nagyüzemekben is. Ezután pe­
dig átlagosan 10 groschennel emelik mindössze az 
árakat. Ezeken kívül vannak olyan kisebb üzemek is, 
melyeknek kifogástalan berendezése a llingen is 
megállná a helyét és melyek ugyancsak ezzel a 40 — 
50 groschenes tarifával dolgoznak, de egész napon 
ál és még ezenkívül külön kedvezményeket is nyújta­
nak. Így: vannak üzemek, ahol a vendég ingyen te­
lefonálhat! Másokban pedig, ha a vendéget a telefon­
hoz hívják a hívásért nem kell fizetnie! Sok olyan 
üzem van. ahol megengedik a vendégnek, hogy ha­
záiról hozzon magával kártyát. Es még több olyan 
hely, ahol a kártyapénzt teljesen megszüntették.

Mindennek csak egy célja van: hogy a kollegán­
kat lehetőleg tönkretegyük és neki óriási károkat 
okozzunk. Mert hiszen ilyen körülmények között, 
ilven árak és effajta kísérletek mellett nem fog tudni 
fennállani. nem fog tudni sem a szállító vállalatokkal 
és az adóhatóságokkal szemben fennálló kötelezett­
ségeinek eleget tenni, sem pedig kamat- és tőketör­
lesztéseket fizetni. És emellett még azt látjuk, hogy 
ezzel a határtalan lefelé való licitálással, amely nem 
csupán egyes üzemekre szorítkozik, hanem egész 
üzemcsoportokra, kerületekre, hovatovább már egész 
Pécsre kiterjed, egyáltalában nem értünk el semmit. 
Mert hiszen minden árengedmény természetes célja 
a forgalom emelés és a kávéház látogatottságának nö­
velése. De egyik sem fog sikerülni. Persze, az lehet­
séges, hogy az ilyen árrombolások ide fognak csődí- 
teni néhány vendéget a szomszéd kávéházból. De ez 
csakhamar kiegyenlítődik, mert hiszen a szomszéd 
sem fogja ölhetett kézzel végignézni, hogy vendégei 
hogvan szélednek széjjel. Tehát ő is követi a jó pél­
dát és a többi is mind. És akkor már megint ott va­
gyunk, ahonnan elindultunk és az egész árcsökkentés 
hiábavaló volt.

Sajnos, még a forgalom sem emelkedik ezzel. 
Akármilyen olcsók is az árak. azt látjuk, hogy a ven­
dég órák hosszat ül a kávéházhan. egyetlenegy fo-
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Hegyi málnaszörp
utóprésmentes, garantáltan legprímább 
minőség. Kimérve beszerezhető

Budapesti Kávésok 
Áruforgalmi Rt- nál
Budapest, VIII., József-krt. 38.

Telefon: 1-392-77.
(Nagyobb mennyiség lekötése esetén 
külön árajánlat)

gyasztás mellett. Azelőtt: a vendég kártyát kért, já­
ték közben megkávézott, utána vajas kenyeret, vagy 
szendvicset evett, hellyel-közzel egy üveg sört is 
megivott. A mai kávéházi kártyás számláján egy csé­
sze fekete, néhány cigaretta és a kártyapénz szerepel 
csupán. Néha még ez utóbbi sem. mert — mint em­
lítettük — ebben a tekintetben is követnek el külön­
féle üzleti fogásokat, melyeket azonban egészen más­
képen kellene neveznünk.

Senki sem vitathatja, hogy a fogyasztás, amelyet 
az árleszállítások tulajdonképen céloznak, az olcsó 
árak ellenére sem emelkedett és csakis az egyes ven­
dég fogyasztási többlete volna az, ami ezeket az ár- 
rombolásokat félig-meddig indokolttá tenné. Mert hi­
szen a kávéházi ipar üzem- és anyagköltségei épen- 
séggel nem csökkentek, hanem a nagyközönség foko­
zottabb igényei következtében még emelkedtek is!

Céhünk könyvszakértője megállapította, hogy a 
mai üzemköltségek mellett még a legkisebb üzemben 
is a tejszínhab nélküli kávénak legalább 45, a tejszín­
habosnak pedig minimálisan 55 groschenbe kellene 
kerülnie, hogy a kávés üzemi kötelezettségeit teljesí­
teni is tudja.

Ebből látszik, hogy mire vezetnek ezek a dolgok. 
Mindnyájunknál, legyen az kis-, közép- vagy nagy­
üzem! Nagyon érdekes, hogy ezeket a fenntebb közölt 
határokat, amelyek lelkiismeretes és gondos ke­
reskedői kalkulációkból fakadtak, még a legkisebb 
üzemek is miiven pontosan betartják — Grácban.

I)e Alsó-Ausztria más vidékein is, pl. Mödlingben és 
Badenben is találunk olyan üzemeket, melyek pom­
pában és kényelemben nem maradnak cl a bécsi ká­
véházak mögött és amelyek 70 groschenig szabták 
meg fogyasztási áraikat. Ez kissé gondolkodóba ejt­
hetné a bécsi kollégákat.

Nem szabad tovább haboznunk, hanem egyesült 
erővel kell fellépnünk a céltalan árrombolás ellen és 
ebben a harcunkban számítunk szövetségünk és 
ipari központunk támogatására és segítségére, mert 
hiszen itt népvayyon pusztulásáról van szó. Néptöké- 
böl tevődik össze, hanem beletartoznak a hitelezői 
és szállítói tőkék is, és végül azok az adószolgálta­
tások. melyek a mi üzemeinkből folynak be az ál­
lam pénztárába. És ezt a népvagyont veszély fenye­
geti, ha egyszer csak reánkszakad a végső bukás, 
amelyhez ez a kölcsönös „mindenki harca, mindenki 
ellen" előbb-utóbb vezetni fog.

Az abessziniai 
olasz kávé jövője
Irta: Bevilaqua Borsody Béla dr.

Copyright by Kávésok Lapja.

Rövid híradások közölték, hogy az Abesszíniában 
berendezkedő olasz civilizáció és kultúra az abesszi- 
niai kávéra is kiterjeszti figyelmét. Ezek a híradá­
sok azonban nem emlékeztek meg arról a tényről, 
hogy a kávé őshazája valóban az Es Habes, levantei 
olaszos nevén Abissinia, magyarosan Abesszínia.

Ami az Es Habes őskávéjának múltját, jelenét és 
jövőjét illeti, köztudomású, bár a köztudatba teljesen 
nem ment át, hogy az Es Sehodet vidékéről, a Galla- 
Galla földekről terjedt cl a kávé a Bab-el-Mandeb szo­
rosan a Vöröstengeren túlra, az El Jemen, vagyis a 
„Boldog Arábia" termékeny, forró lankáira. Az Es 
Habes vadon termő őskávéja itt lett először kultúr­
növény. Az El Mocha lankáinak kávéja olaszos Mocca 
néven terjed el és csak a 18. század elején kerülnek 
el az arábiai El Jemen-bő\ való, már kulturált cser­
jék az ázsiai szigetekre, a holland és francia gyarma­
tokra vagyis az úgynevezett „Jveletindiába" és innen 
Középamerikába, majd Délamerikába, a hibásan, a 
18. századi földrajzi tudatlanság által szent „Les ln- 
des“-nek, Indiának, „Nyugatindiának" nevezett ame­
rikai partokra.

B
Gü3
R
R

c o rv i n  A Legolcsóbb és legjobb beszerzési forrás!
könyv- és papirkereskedés _ _ -  -   ̂ .
vm, jozsef*korút 48 Modern KólcsónKony v tá r

Telefon: 1-375-86 havi bérdij 1 pengő HHEHEHBSmfflBBIBIiSBSIiisISIlBSi



KÁVÉSOK LAPJA

Schillinger Unna B u d ap esté  VI.,
Vörösmarthy-uíca 47b.—Telefon : 1—213—85.
Az ország legrégibb, modernül berendezett gözmosodája.

Az Es Habes őskávéja megmaradt vadcserjének, 
illetőleg csak tökéletlen kávékertészeti kultúrát muta­
tott. Az arábiai El Mocha vagyis a Morca már a 18. 
században háttérbe szorul az ázsiai és amerikai „fran­
cia" kávé mellett. Törökország már a 18. században 
francia kávét fogyaszt, az El Mocha már csak a török 
főemberek drága csemegéje Voltaire 1756-ban meg­
jelent világhírű regénye, a Candide hitványnak mond­
ja a haitii kávét és dicsőíti a Morca levét.

Amit tehát most az olaszok fognak csinálni az 
abessziniai őskávéval, az a legszerencsésebb gondolat. 
A vadontermő kávécserje őstalajában kertészeti kul­
túrával néhány év alatt kedvezőbb, szerencsésebb, ter­
mészetesebb, talajszerűbb, mondjuk: anyagszerűbb fel­
tételek mellett kezdhetik meg az őskávé fejlesztését, 
mint ahogyan az már a Vörös tenger túlsó partján az 
El Jemen-ben is megkezdődött a 15. században. Hu­
nyadi Mátyás magyar király éveiben.

A kicsiszemű nemes őskávé az amerikai gyarma­
tokon már elfajzást mutatott épen azért, mert nagy- 
szeművé lett. A Mocha megőrizte ősi abessziniai faji 
jellegét. A kávéhoz értő tudja értékelni a teljesen hát­
térbeszorult El Macim értékét minden más kávéval 
szemben.

Csupán a kezdeményezés, a kultúra kérdése, mit 
lehet csinálni a ma még jelentéktelen, de az őskávé 
minden értékéi mutató es habesi kávéból.

Mivel azonban úgy a kezdeményezés, a növény­
biológiai kultúra, valamint a kereskedelmi érzék min­
den feltétele meg van ahhoz, hogy öt-hat termésgene­
ráció alatt, a maga természetes földbaktériumaiban 
gazdag szüztalajon a mai jelentéktelen, félvad és ha­
besi kávéból a legnemesebb kávé legyen, mindenki 
bizonyára nagy érdeklődéssel nézhet az újonnan meg­
nemesítendő olasz kávé elé.

Ugyanaz történik itt meg, mint ami a magyar 
ősmarhával történt, amikor svájci keresztezésekkel is, 
azok nélkül is, a világ legelső tenyészmarhája a ma­
gyar szarvasmarha lett. szemben a tömegre és nem a 
minőségre menő észak- és délamerikai marhatenyész­
téssel.

,.L‘uva ed il fico, tagba eom'ininiico!" vagyis a 
dSzöllőt és a fügét úgy nyessed, mintha ellenség vol­
nál" — mondja a dalmata olasz népi mondás. A nye­
sés a növénykultúra alakja. Nos, az es habesi őskávét 
bizonyára ez az ősi olasz gazdasági mondóka fogja

7

Pálpuiztaí sajt 
H eller dobos 

em m enthali
D erby sajt kávóházakban

nélkülözhetetlen

megnemesíteni a maga természetes őshazájában.
Az ősi mese a kávé elterjedéséről, mely szerint a 

kávét az Es Sebődat derviskolostor kecskepásztora 
fedezi fel, a mese, melyet Antoine Galland „Le pro- 
grés et de 1‘origine du Café“ című müvében 1677-ben 
közölt már most valóra válik. Az őskávé négyszáz év 
múlva újra elindul őshazájából új honfoglalásra.

Mindenesetre az európai növénykultúra egyik 
históriáikig is legérdekesebb kísérlete fog szemünk 
előtt lefolyni, ha az olasz kávékultura az első termést 
beéreti.*)

*) E cikk szerző és a hely megnevezése nélkül 
nem közölhető.

Mi minden tűnik el e g y  
nyilvános helyiségből*

A  zágrábi kávéházi élet 
pesszimiszíikus szemlélete

Köztudomású, hogy minden nyilvános helyiség 
üzleti mérlegében, a „passivák" között, külön tételként 
szerepel a „törések" rovata, amelybe mindazok az 
értékek, amelyek az üzemben megsemmisülnek egy 
összegben vanak felvéve. Ide tartoznak a csészék, po­
harak különféle fajtái, palackok stb., sőt egyes helye­
ken van egy saját törésbiztositási tétel, amelyből a tu­
lajdonos ezeket a károkat fedezi.

Kevésbbé ismeretes azonban, hogy a „tartozik" 
oldalon ezenkívül még egy tehertétel szerepel, amely 
azokból az értékekből származik, amelyeket nap-nap 
mellett a nyilvános helyiségekből ellopnak. A be nem 
avatott nem is tudja elképzelni, hogy a vendéglőkből, 
kávéházakból, büffékből, bárokból mi mindent visz­
nek el. Az üzemtulajdonosokhoz intézett körkérdé­
sünk olyan érdekes válaszokat hozott, hogy azok alap­
ján olvasóinknak legalább kivonatos betekintést kí­
vánunk nyújtani.

A zágrábi helyiségekben hihetetlen sokat tu­
lajdonítanak el. anélkül, hogy erről a rendőrség tu­
domást szerezne. Száz meg százezer dinár értékű tár­
gyak tűnnek el. amelyek elvesztéséről senki sem lesz 
jelentést. így p. o. a „Normandie" első átkelése alkal­
mával — hogy csak egy külföldi példát említsünk — 
a hajó összes hamutartói eltűntek, amelyek száma ke­
reken háromezer volt.

*) A zágrábi „ M o r g e n b l r t t l "  írja ezt az érdekes cikkel.

Kristály ásDányos forrásuiz csak 5zent Lukács uédjeggyel eredeti.
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Kíméletes mosás!
Ragyogó tiszta fehérnemű!

Kávéházaknak előnyös árak!

fehérnemű és vegytisztító r.-t.
Visegrádi ucca 31.

Telefonszám: 2-900-79.

A jeruzsálemi „King Dávid"' hotel kénytelen volt 
különösen olcsó préselt bádog-hamutartót beszerezni, 
mert minden vendég kötelességének érezte, hogy leg­
alább egy „emléktárgyat" magával vigyen. Épp annyi 
használati tárgyat, mint utazási emléket visznek el in­
kább önzésből, mint kapzsiságból — sportszerűen. — 
Zágrábban sincs ez sokkal különbül!

A vasúti vendéglők, büffék és kávéházak tulajdo­
nosai tudnának erről mesélni, különösen pedig a szál­
lók fehérneműszekrényei a tanúi ennek a szenvedély­
nek. Van elég gyűjtő, aki nem szükségből, hanem csak 
gyűjtőszenvedélyből magával viszi a jelzett vagy felira­
tos használati tárgyakat.

Körkérdésünk eredménye szerint ezen eltulajdo­
nítások legenyhébb formája, amelyekről a legtöbbször 
esett szó: a képek kitépése, a rendelkezésre álló folyó­
iratok és divatlapokból egész és túloldalok kiszakítása. 
Ez a visszaélés rendkívül elterjedt. Elegáns hölgyek 
éles borotvapengékkel — amelyeket retikiillükben 
hoznak magukkal, — művésziesen vágják ki az illuszt­
rált lapok képeit és divatmodelljeit. Mások — kevésb- 
bé pedáns egyéniségek — energikus kézmozdulattal 
szakítják le a képekkel és fotográfiákkal tarkított 
címlap felét és egyetlen szempillantás alatt tüntetik el 
kézitáskájukban. Ehhez meglehetős ügyesség szüksé­
ges, ami természetesen sokéves „gyakorlat" eredmé­
nye. . .

Egy érdekes eset: Valamelyik gyögyörüen kiállí­
tott tengerentúli képes revülapot az egyik kávéház­
ban megfelelő elővigyázatossági rendszabálvokkal 
láttak el. Vastag dróttal két-három helyen erősítették 
hozzá a bekötési táblához. A lap ugyanis meglehető­
sen drága és havonta csak egyszer jelenik meg. Har­
madnapra azonban már az egész lap eltűnt és vele 
együtt — a vastag acéldrót is!

Az egyik zágrábi nagykávéház vezetője egyenesen 
hihetetlen történetet mesél: A lapok mellett főképpen 
ivópoharak és az ivókészlet egyes részei szoktak leg- 
többnyire eltünedezni. De itt nemcsak kávéskanalak­
ról és hamutartókról van szó, hanem egész tekintélyes 
nagyságú alpakka-kenvi restálakról is. melyek először

az ujsághalmok alól az asztal alá. innen pedig szépen
— az irattáskába vándorolnak!

Ezek a tolvajlások. amelyekkel naponta kell szá­
molni, főleg akkor történnek, mikor a kávéház zsú­
folva van és a pincér túl van terhelve munkával. Szó­
val: itt is, mindent a maga idejében.

A következő lista azokat a tárgyakat tünteti fel, 
amelyeket alig két hónap alatt lopkodtak el a fennt- 
említctt kávéházból:

2 drb ezüstözött, vésett kenyérkosár, 
féltucat sárgaréz hamutartó,
5 drb gyufatartós ezüstözött hamutartó,
2 tucat ezüstkanál,
36 drb kávéskanál.
(És mindez január 1-től február közepéig.) 
Ezenkívül minden évben „eltűnik" két-három 

cukortálka, számos teaszürö, ezüsttálca és — persze
— az ivópoharak és mokkáscsészék százai.

Roppant közkedveltségnek örvendenek a kis kris- 
lály-rumosüvegcsék, melyeknek ezüstözött fedőlapjuk 
és záruk van. Kicsi és kecses formájuknál fogva kü­
lönösen alkalmasak az „elsüllyesztésére és igazán 
sok hölgy tetszését nyerik meg. Nem is zavarja őket, 
hogy a kávéház neve bele van vésve.

Egyik helyen fizetés után vette észre a picér, aki 
egy, két elegáns hölgyből és két úrból álló társaságnak 
teát szolgált fel, hogy két rumos üvegecske hiányzik. 
Miután a hölgyeket felelősségrevonta, ezek minden­
féle kifogással akartak élni, zavarba jöttek, elpirultak, 
inig végre is a tulajdonos „intervenciója" után az 
üvegcsék előkerültek — a hölgyek kézitáskájából. De 
megőrizve lélekjelenlétüket hirtelen taktikát változtat-

M e g j e l e n t

Magyar K ávésipari Évkönyv
1 9 3 7 . é v i

X . É V F O L Y A M A
Az évkönyv főbb tartalma:

Határidő nyilvántartás. — Budapesti Kávésok 
Ipar testületének tisztikara. — A Budapesti Kávéhá­
zak tulajdonosainak névsora. — Vidéki kávéházak 
névsora. — Az új ipartörvény novella végrehajtási 
utasítása. — Kávéházi árak megállapításának tech­
nikája. — A budapesti kávéházak anyagi helyzete. — 
A kávéházi ipar gyakorlása. — A borravaló rendszer 
megszüntetése tárgyában kiadott rendeletek.

Az évkönyv ára 3 pengő.
Megszerezhető a Budapesti Kávésok Ipartestü- 

letc irodájában (VIII.. József körút 38.)
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tak és megpróbálták a csinos kis üvegcséket a tulaj­
donostól elkérni. Ez udvariasan arra hivatkozott, hogy 
„leltári darabokat nem tud elajándékozni**. Erre a 
„hölgyek** felajánlották, hogy megfizetik! Minthogy 
pedig a tulajdonos erre sem volt hajlandó és kérésü­
ket megtagadta, a két „műgyűjtő** hölgy nagynehezen 
mégis csak visszaadta a „zsákmányt**.. .

Minden nagyvárosban naponta játszódik le a kö­
vetkező kis jelenet, még hozzá u. n. „jobb helyeken**: 
A fizelőpincér, vagy az üzletvezető barátságos hangon 
kérdezi meg a vendéget: „Parancsolja uraságod, hogy 
a zsebében lévő ezüstkanál árát a számlához írjuk", 
vagy pedig inkább vissza óhajtja nekünk adni?** Mint 
mondottuk; ez mindennapi és mindenütt megtörténik.

Mert a lopás ugyanis — öröm! Ez is egyik faja 
a „zálogosdi-játéknak!**

Ugyanaz a kávés mesélte, az alábbi derűs történe 
let is.

„Nemrégiben a vásáron járkáltam és egyszerre 
csak rábukkantam valakire, aki a városi marhavásár­
téren — az én ezüst kávéskanalaimat — árusította a 
belevésett cégjegyzéssel. Egy dinárért vásároltam 
vissza darabját.

Más alkalommal úri társaságba kaptam meghí­
vást. Nem akartam a szemeimnek hinni, mikor az 
egyik borospohár alján, amelyből éppen én ittam; a 
saját kávéházam cégét olvastam.“

Van olyan „műgyűjtő** is, aki miután meggyőző­
dött arról, hogy a cég neve bele van vésve az elvitt 
tárgyba, eldobja azt. Az egyik zágrábi szálloda házi­
szolgája éppen a napokban állított be egy kávéshoz, 
kezében egy csomó cégjelzett kávéskanállal. Szénlapá- 
tolás közben találta őket a pincében, ahová valószínű­
leg az utcáról hajította be a pinceablakon valaki.

Hogy a lámpakörték sem mentesek a „kisajátítás** 
alól: köztudomású! Most már a legtöbb helyen a W. 
C.-ben és a telefonfülkében drótráccsal védik a lám­
pát . . .

Minden, ami csak elmozdítható; „eltűnik**. Múlt­
koriban egy jelacicevi bár toalettjeinek összes illato- 
sítói „keltek lábra** a toilettes asszony és a tulajdo­
nos legnagyobb bosszúságára . . .

De még folytathatnák a felsorolást. Minden ká­
vés, minden szállodás hihetetlen történeteket tudna 
mesélni. Az bizonyos, hogy ezekkel a kellemetlen je­
lenségekkel ma már épp úgy kell számolni, mint az 
elemi csapásokkal.

Jellemző, hogy a „sportra* a kövei kezű tapaszta­
lat: mennél „előkelőbb** valamelyik társaság, annál 
nagyobb a kávéház rizikója. De gyakran snobizmus 
vagy valami más rögeszme az indítóok. Vagy talán lé­
teznek olyan társadalmi osztályok, ahol az „úri mo­
dor" követeli meg, hogy az ember úgy hébe-hóba 
„magával vigyen" valami kedves „emléktárgyat".

Ez is az idők jele.

Az Ipartesiülei i. T. budapesti' tagjainak ügyeimé 
felhivjuk a kartellen kívül dolgozó

FÓRUM szádavizgyárra VII. Fétcrfly Sándor-u. 26
Állandó szódavizvásárlóknak jutányos árak. 

Házhoz szállilva. Telefon: 1-358-95

S alg ó  g ő zm o s ó g y á r
és fe h rn e m íík ö lc s ö n iö

A legmodernebb berendezés. Mosás lágyított vizben. 
VI., Vörösmarty ucca 54. - Telefon : 1-162-86
Olcsó árak ! Pontos kiszolgálás.

H i v a t a l o s  r é s z
„Országos Társadalombiztosító Intézet;

12-1540/1937. szám.
Tárgy:

A munkaviszonyból származó és munkabérnek 
minősülő természetben adott szolgáltatások pénzbeli 
egyenértékének megállapítása.

Határozat:
Az Országos Társadalombiztosító Intézel igazga­

tósága — az elnökség javaslatára — elhatározza, hogy 
a biztosításra kötelezett munkavállalóknak, valamint 
az önkéntesen biztosítottaknak napibér osztályba so­
rozásánál a természetben adott szolgáltatások pénz­
beli egyenértékének továbbra is a m. kir. belügymi­
niszter úr 2(54.841/1936. XI. számú rendeletével jóvá­
hagyott és 266.743/1936. XI. számú rendeletével hatá­
lyában tovább fenntartott 12—1007/1936. számú hatá­
rozattal megállapított, alább megjelölt összegekben 
kelll számításba venni:

Természetben adott 
szolgáltatások meg­

nevezése

Ellátás \ hóra 
Ebből reggelt 1 bóra 
Ebből ebéd I hóra 
Ebből vacsora 1 hóra

STÚDIUM
dákó és 
irókréta

Gyártja :

Budapesti
Kapható:
Budapesti Kávésok Áruforgalmi rt.
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K n Ó t A  Vegyészeti Gyár •vreia, és Keresk. rt.



lö KÁVÉSOK LAPJA

Meleg és hideg ételek előállításával és kiszolgálá­
sával keresetszerüen, vagy jótékonysági alapon fog­
lalkozó üzemekben, vállalatokban, hivatalokban, egye­
sületeknél, intézeteknél és intézményeknél alkalma­
zott konyhai és kiszolgáló személyzetnél — ideértve 
a nevelő-tan és gyógyintézeteket is, — a feltüntetett 
összegeknek háromnegyed részét kell számításba ven­
ni. A munkavállalókkal együtt természetbeni ellátást 
élvező családtagoknak (1927. XII. t. c. 32. S) adott 
szolgáltatások egyenértékéiil a munkavállalók részére 
az alkalmaztatás helye és a munkaviszony minősége 
szerint megállapított egységárnak 50—50 százaléka 
veendő számításba.

A tanoncoknál, úgyszintén a lanoncokhoz ha­
sonló munkakörben alkalmazott munkavállalóknál —: 
ez utóbbiaknál annak az évnek a végéig, amelyben a 
17. életévüket betöltik — a „teljes ellátás" természet­
beni javadalmazást az ország egész területén egysége­
sen havi 20.— pengő, a csupán „reggeli, ebéd, va­
csora" természetbeni javadalmazást pedig ugyancsak 
az ország egész területén egységesen havi 10.— pengő 
egycnértékben kell számítani. Az egyéb természetben 
adott szolgáltatások pénzbeli egyenértékéiil a tanon- 
cokra és a velük hasonló munkakörben alkalmazott 
munkavállalókra vonatkozóan a táblázatban felsorolt 
egységárnak fele részét kell számításba venni.

A fenti táblázat „Budapest környékén és egyéb 
városokban" jelzésű hasábjában felsorolt egységárak 
a Budapest körül fekvő városokra és községekre vo­
natkozik: Újpest, Rákospalota, Pestújhely, Rákos­
szentmihály, (Sashalom), Mátyásföld, Cinkota, Pest- 
szentlőrinc, Budafok, Kispest, Pestszenterzsébet, Cse­
pel, Albertfalva és Budaörs.

Kelt Budapesten, az Országos Társadalom Bizto­
sitó Intézet igazgatóságának 1937. évi január hó 29-ik 
napján, tartott ülésében. V. Dr. Huszár s. k. elnök."

H Í R E K

Járdafoglnlási díjak befizetése. Az elmúlt évek­
ben a székesfőváros polgármestere engedélyt adott 
arra, hogy a járdafoglalási díjakat a kérelmezők há­
rom részletben fizethessék meg. Ebben az évben a ke­
rületek egy része ennek a kedvezménynek alkalmazá­
sát megtagadta, hivatkozással a szabályrendelet vo­
natkozó rendelkezéséire. Ipartestületünk ez ügyben a 
polgármesteri V. ügyosztály vezetőjéhez br. Babarczy 
István tanácsnokhoz fordult, aki megengedte, hogy ott, 
ahol a múlt évről hátralék nincsen és a múlt év fo-

Parkettái lerakását és javí­
tását végeztesse

Jakab Józsefnél
Bulyovszky ucca 32 Telefon : 1-146-31

lyanián a járdafoglalási díjak törlesztése pontosan 
megtörtént, a részletfizetési kedvezmény ez évben is 
megadassék.

Adóközösségi átalányok befizetése. A székesfővá­
rosi m. kir. pénzügyigazgatóságtól szerzett értesítés 
szerint az adóközösség megalakítása céljából szüksé­
ges előkészítő munkálatok befejeztettek és az előter­
jesztés rövidesen döntés végett a m. kir. pénzügymi­
nisztérium elé kerül. Reméljük, hogy a minisztérium 
határozatát rövidesen meghozza és az adóközösség 
véglegesen megalakul és határozni lóg az 1935. évi 
tartalék felosztása ügyében. Addig is figyelmeztetjük 
az érdekelteket, hogy április hó 10-én még a múlt évi 
átalányösszegét fizessék be. A visszautalandó tarta­
lékösszegek előreláthatólag a május havi átalányok 
számlájára fognak elszámoltatni.

Halálozás. Kohn Ignác kartársunk, a városligeti 
Feszty kávéház tulajdonosa, f. évi március 26-án 69 
éves korában elhunyt. Március 29-én d. e. 10 órakor 
temették a rákoskeresztúri izr, temetőbe. — Ehunytat 
özvegye és rokonai gyászolják.

A német négyéves terv a vendéglátóiparban. A
napilapok közölték, hogy a német vendéglátóipar 
részére kidolgozott négyéves terv a korlátozások és 
rationalizálások sorát lépteti életbe. A tekintetbejövő 
rendszabályok mindenekelőtt a túlságos terjedelmes 
ét- és itallapok korlátozását tartalmazzák tekintettel 
a napi szükségletekre és a hazai termelés termékeire. 
A vendégipar önkormányzati testületének legutóbb 
kibocsátott rendelete a luxusszállókra is kötelezővé 
teszi a papir-asztalnemüek használatát. Ezeket arra 
utasították, hogy a reggelihez csakis papírból való 
asztalkendőket használjanak. Ezentúl a nyilvános 
helyiségekben csakis német szerzők müveit szabad 
előadni. E rendszabály útján 2.5 millió birodalmi 
márkát vélnek megtakarítani, mely eddig évente a 
külföldi szerzőknek jutott. Amint látjuk a vendéglátó 
iparok racionalizálása azon az elven alapszik, hogy 
a nyersanyagbeszerzést megkönnyítsék.

A savanyított káposzta, mint gyógyszer. A sava­
nyított káposztát rendszerint elkészítve fogyasztják; 
ritkán eszik nyersen. Újabban azonban nagyon érde­
kes megfigyeléseket tettek a nyers savanyított ká­
poszta gyógyerejéről, amely azonban csak akkor ér­
vényesül, ha hosszabb időn át naponta fél kg. nyers 
savanyított káposztát esznek meg. Ez esetben gyó­
gyítja a reumát, asztmát, és a székrekedést. A „sava­
nyított káposztakúráról" egy német orvos most kime­
rítő ismertetést tett közzé a müncheni orvosi heti­
lapban. A gyógyító hatás mindenekelötte a savanyí­
tott káposztának nagy tejsav- és kolin tartalmára 
vezethető vissza. A tejsav az ópiumban és a gyomor­
nedvben is előfordul, a kolin pedig a komlóban és 
az epében (amelynek görög neve „cholne" és ebből 
ered a „Kolin" szó, de a >,kólika“ is), továbbá a to­
jássárgájában és az agyvelőben.
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IM P E R IA L  F Ü G E K A  V E
legjobb kávéizesitő. ■  Kérje mindenütt! 
Gyártja: PIKK FIDÉL és TÁRSA, Budapest, IX.,

Abessinai kávéimport Olaszországba. Kómából 
írják: Az olasz gyarmatügyi minisztérium elrendelte, 
hogy még ez év folyamán 5 millió kg kávét hozhas­
sanak Olaszországba.

A borravaló megszűntetése Kínában. Géniből je­
lenti a nemzetközi munkaügyi hivatal: A vendégipa­
rok és bérautóvállalatok munkaadói és munkaválla­
lói szövetségei elhatározták, hogy 19«J7. január l-löl 
következő rendszabályokat léptetik életbe: 1. Az em­
lített iparágakban fizetendő munkabéreket közös 
munkaszerződésekkel szabályozzák; 2. a munkaadók 
a számlák összegéhez 10 százalékos pótlékot számít­
hatnak, mely a munkabérszerződések előírásai sze­
rint túlnyomó részben az alkalmazottakat illeti. 3. a 
pénzbeli biztosítékok rendszere megszűnik. 4. az al­
kalmazottak borravalót nem fogadhatnak el.

Ausztriában nagyjelentőségű találmányról szá­
molnak be a lapok, amelynek alkalmazásával a villa­
mos áramfogyasztás felét meg lehet takarítani. A ta­
lálmány Johann Nussbaum bécsi műszaki szakember 
alkotása, és több bécsi kávéházban már be is vezet­
ték. A találmány lényege egyelőre a feltaláló titka. 
A lapok csak annyit tudnak róla, hogy a villamos­
áram hálózatba a fogyasztás számláló elé transzfor­
mátor szerkezetet kapcsolnak be, amely alacsonyabb 
feszültségre szállítja le az áramot. Ezzel egyidejűleg 
a villanylámpákba különleges körtéket csavarnak be, 
amelyeknek szerkezete megfelel az alacsonyabb fe­
szültségnek. A lámpában lévő ízzóhuzal vastagabb, 
mint az általában használatos huzal és így nagyobi) 
fényfelülete biztosítja a fényhatás azonosságát.

A sajt márkázása. A sajt márkázására vonatkozó 
rendelet tervezetét a földmivelésügyi minisztérium 
már elkészítette. A rendelet elő fogja írni, hogy a 
márkázott sajtokat 1. milyen minőségű tejből kell 
készíteni; 2. mennyi legyen az érési idő, melynek 
letelte előtt azokat forgalomba hozni tilos; 3. a sajt 
alapanyagainak elegyítéséről is intézkedés történik.

A bécsi kávésok társasköre. Az új osztrák ipar- 
törvény még a múlt év folyamán a kávésipar szer­
vezeteit a vendéglátó-céhbe olvasztották bele. így a 
régi kávéháztulajdonosok szervezete feloszolván, an­
nak tagjai érdekeik védelmére társaskört alakítottak. 
Ennek elnökévé Alclor Vilmos kereskedelmi taná­
csost, első alelnökévé Erii Viktort, második alelnök- 
ké Sclwner Lina asszonyt, jegyzőkké Schill 'Károlyt 
és Lebmann Frigyest választották.

Elitélték a bécsi kávéházi vendéget, aki képeket
tépett ki az újságból. Egy bécsi kávéházi látogató ál­
lott a napokban a járásbíróság előtt. Egy ismert bé­
csi belvárosi kávéházban a képes folyóiratokból ké­
peket szakított ki a vendég, a kávés feljelentette, az 
ügyészség lopással vádolt ameg. A vendég beismerte, 
hogy francia képes hetilapokból képeket tépett ki, 
de állítása szerint a hetilapok régiek voltak. A bíró 
tulajdon rosszindulatú megkárosítása címén 20 sil-

A f. hó 11-én befejezett 37. sorsjáték 
V. osztályában

TÖRÖKNÉL
NYERTEK
a nagy jutalmat

400.000 r
a 12318 sz. sorsjeggyel,

a legnagyobb főnyereményt

300.000 P
a 7616 sz. sorsjeggyel,

100.000 P
f ő n y e r e m é n y t
a 38118 sz. Vi sorsjeggyel.

TOROK A* í* ISA
BANKHÁZ RT

BUDAPEST, IV., Szervita-tér 3.

ling pénzbüntetésre vagy 48 órai börtönre ítélte a 
kávéházi látogatót. Az indokolásban kimondotta, 
hogy lopás miatt nem ítélhette el, mert a tulajdon, a* 
folyóirat, továbbra is a kávés birtokában maradt. •

ZWACK LIKŐRGYÁH elsőrangú gin-t, vdiisky-t, 
vermutliot, cocktailt és tokaji borból főzött konya­
kot hoz forgalomba, amelyet bármely külföldi ha­
sonló itallal egyenértékűnek ajánl a kartársak szíves 
figyelmébe. Fenti öt eikk sok külföldi márkánál még 
jobb is. Mixeléshez páratlanok. Kecskeméti barack- 
pálinkája a clgjohb a maga nemében.

Fi'iuícinországbun, a polgáriasodé* honában, hol csak a 
legszegényebb embereknek nincs főbérleti lakásuk, a hónapos 
szobák kiadását pedig úgy tekintik, mint a főbérlő zilált 
anyagi viszonyainak kiáltó bizonyítékát, az albérletet hirdető 
cédulákról azt mondják: „afficher In misére * (kifüggeszteni a 
nyomort). Ugyanilyen szegénységi bizonyítványnak számít 
nálunk az a kávéházi Nikotox láda, melyben nincs hőségben 
Nlkotex-szlvnr és cigaretta.

Az „IMPERIAL" fügékévé igen kellemes izü kávépótló, 
mely azonban egyedül babkávé nélkül is zamatos főzetet ad. 
Főleg pörkölt fügéből áll, cikóriát egyáltalán nem tartalmaz, 
így igen kevés cukor kell hozzá, mert a füge természetes gyii- 
mölescukra jut érvényre, amit nem tompít a cikória-gyökér 
kesernyés íze.

Az „IMPERIAL" fügekávé tisztán gépi erővel, ubsolut hi­
giénikusul) készül, (lyúrtju: Dikk Fidél és Társa, Budapest, IX.



Crémanf Rosé 
Transylvania sec

Rongyaiból szőnyeget, takarót!
N e  d o b j a  e l  r é g i  h a s z n a v e h e t e t l e n  r o n g y a i t ,  h a r i s n y á i t ,  
r u h a d a r a b j a i t ,  r o s s z  s z ő n y e g e i t  é s  te x t i l  h u l l a d é k á t .  A 
f e n t i e k  b á r m e l y i k é b ő l  d i v a t o s  f u t ó t ,  ö s s z e k ö t ő t ,  v a l a ­
m i n t  t a k a r ó t  '  k é s z í t e k .  K ö z i g a z g a t á s i  t i s z t v i s e l ő k n e k  
k é s z p é n z á r a i m b ó l  5 %  e n g e d m é n y .  V i d é k i e k n e k  25 p e n ­
g ő n  f e lü l i  v á s á r l á s n á l  b é r m e n t v e  s z á l l í t o k .  EHRENFELD 
G E z A N É  h á z i s z ó t t e s  s z ö v ő d é ,  B u d a p e s t ,  VI. ,  I z a b e l l a -  

u c c a  67.  ( O r i e n t  m o z i  m e l l e t t ) .

FIGYELJÜNK! ES FIA^BUD^APEST
magyar kártyagyár gyártmányainak v a ló d i s á g á r a .  

Óvakodjunk az utánzásoktól!
»  Magyar Játékkártyagyár R.-T*

P IA IN IK  NÁNDOR ÍS  FIAI
61 ^ f í  Budapest, V1L, Rotfenbiller-u. 17.

Telefon: 1-310-63, 1-453-71. 
védjegy- Alapittatott 1824.

M á r v á n y b ó l
é p ü l e t b u r k o l á s t ,  p o r t á l o k a t ,  k á v é h á z i  a s z t a l o k a t  

m i n d e n  s z í n b e n  a  l e g o l c s ó b b  á r b a n  k é s z í t

K R O N E M E R  D. 4 VI D m á r v á n y i p a r i  ü z e m e ,  
B u d a p e s t ,  X .,  K ő b á n y a i  ú t  39 .  ( H u n g á r i a  k ö r ú t  

s a r o k . )  T e l e f o n :  1-378-69.

Gschwindt féle
Aqua vitae és egyéb likőr különleges­
ségek, főzelék és gyümölcs konzervek

NAGY IGNÁC HSStSSZ
BUDAPEST, VII. KAROLY KÖRÚT 9.

A j á n l j a  d ú s a n  f e l s z e r e l t  r a k t á r á t ,  ú .  m . :  b o r s z i v a t t y ú k ,  
s z ü r ő g é p e k ,  p a l a c k o k ,  p a r a f a d u g ó k ,  c í m k é k  s tb .  T :  1 -415-15

Ifi. Grünwald Mór
Ferenc József-rakpart 6.

Telefon: 1-838-59. — Üveg és porcellán.

Gíasner Ide  rí.
u d v a r i  s x á í f i t ó

sütő és tápszerévá r
Budapest. V , X'ipól ftrl. 6.

( T e f e f o i U l - n ö - Z Ö . ________

BORPALOTA RT.
Budapest, VI., Király ucca 26. szám.

Telefonok : 1-140-44. és 1-184-64.

A ján lja  a k iv á ló  m inőségű m á rk á s  fa jb o ra it  
p a la c k o zv a  és h o rd ó té te lb en .

I n n n á n o t  irodájába, üzletébe, otthonába 
* r O y  v p p i  legolcsóbban Édes és Deesy-
nél vehet. Alkatrészek, kellékek, karbantartás, 
javítás legolcsóbban. Akácfa-u. 13. Tel.: 1-442-24

Felelős kiadó: Gyenes Dénes.
Nyomta: Róna Ferenc nyomdai műintézete, 

Budapest, VII., Vörösmarty ucca 5
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